Тема 1. Регіон як суб’єкт політики.
План
1. Зміст поняття «регіон».
2. Регіон як особлива політична система. 
3. Класифікація регіонів за рівнем розвитку.

Лекційний матеріал
Термін «регіон» виник порівняно недавно, довгий час йому передував термін «провінція», поняття, що, на думку багатьох науковців, має відтінок неповноцінності, у той час як термін «регіон» є більш нейтральним. Ставлення до регіону як природно-історичного та соціокультурного простору пройшло еволюцію. У кінці ХІХ ст. ставлення до нього було негативним, тому що французький та італійський регіоналізм розглядалися як загроза національній єдності. У першій половині ХХ ст. регіональна проблематика стає основною. Процес становлення регіону як важливого фактора політичного життя відбувався під впливом трьох факторів: 1) посилення нерівномірності економічного розвитку регіону і поява феномену «депресивного регіону»; 2) культурна гомогенізація у Західній Європі і, відповідно, намагання кожного регіону відстояти свою самобутність; 3) європейська інтеграція і зміцнення регіонального виміру.
Хартія регіоналізму, прийнята у 1988 р., розглядає регіон як гомогенний простір, що формується на основі таких критеріїв, як: фізико-географічна спільність, етнічна, мовна, конфесійна, культурна спільність, спільне минуле, спільне господарських структур.
Американська дослідниця Енн Маркузен визначає регіон як територіальне співтовариство, що історично склалося, яке має фізичне, соціоекономічне, політичне середовище, просторову структуру. Регіон займає проміжне положення між іншими крупними територіальними одиницями – містом і державою-нацією. Місто – особлива форма поселення, функції і структура якої не залежать від розташування, у той час як нація – особливий тип регіону, що має політичний суверенітет.
Бенедикт Андерсон розглядав регіон як уявне відкрите співтовариство, до того ж один регіон відрізняється від іншого за стилем уяви.
Представники різних наук мають власні визначення регіону, що враховують специфіку кожної науки. Існує геополітичне розуміння регіону, коли цей термін відносять до цілої геополітичної зони, тобто групи країн, пов’язаних між собою більше, ніж з іншими країнами. Культурно-філософське розуміння полягає у тому, що регіон розглядається як особливий мікрокосм (переважно маються на увазі регіони всередині країни). Для географічного розуміння регіону більш важливою ознакою є однорідність фізичного середовища. Юридичне тлумачення регіону – це розуміння регіону як особливої адміністративно-територіальної одиниці. Економічна наука розглядає регіон як територію, що має чітко виражену спеціалізацію і господарську цілісність. 
Політична наука визначає регіон як особливу соціально-політичну систему, при цьому не ігнорує таких ознак регіону, як історико-культурна та фізико-географічна спільність. З-поміж багатьох визначень виділимо два:
1. Регіон – певна територія країни або кілька сусідніх країн з більш-менш однорідними природними умовами і характером розвитку виробничих сил, з особливою соціальною інфраструктурою і своєрідністю соціально-політичних умов.
2. Регіон – відносно самостійна політична система з достатньо широкою політичною компетенцією, яка охоплює одну чи декілька областей (земель, провінцій, суб’єктів федерації) однієї чи кількох країн або об’єднання кількох сусідніх держав, що зберігають свою незалежність, які з певного кола питань мають спільні повноваження і характеризуються спільною історико-культурною, економічною, географічною, політичною та іншою специфікою.
Фактично регіон як співтовариство, що склалося історично, може не співпадати з регіоном як адміністративно-територіальною одиницею і «пересікати» його кордони. Наприклад, історико-культурний регіон Швабія займає частину територій двох федеральних земель – Баварії і Баден-Вюртемберга. В Україні – історико-культурний регіон Галичина включає в себе Львівську, Івано-Франківську і велику частину Тернопільської області.
Російські вчені виходять з того, при дослідженні регіону треба визначитися з методологічним навантаженням даного поняття, у зв’язку з чим виділяють два тлумачення:
1. регіон як рівень політичних відносин – розглядають зв’язок і взаємовідносини регіону з центром, вивчають соціальні аспекти політики, пов’язані з участю населення у політичному житті регіону. Також дане розуміння регіону орієнтує дослідника на вивчення менталітету жителів регіону.
2. регіон як суб’єкт політики – вивчають функціонування і повноваження інститутів влади і управління, зокрема, досліджують особливості регіональної еліти.
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